

# 党建引领聚合力 “共同缔造”新生活

——市人大常委会办公室、市电信公司驻舒桥村工作队为乡村振兴赋能增效

●记者叶和平 通讯员张梦翔 陈坤

道路干净、环境整洁、绿化美观,村庄旧貌换新颜;文明乡风更浓了,幸福的味道也浓了……谈起这些变化,嘉鱼县官桥镇舒桥村党支部书记杜耀静自豪地说。这一切归功于市人大常委会办公室、市电信公司驻舒桥村工作队积极配合村“两委”,结合村里实际,坚持问题导向,创新工作举措,坚持美好环境与幸福生活共同缔造带来的结果。

自2021年6月以来,在美好环境与幸福生活共同缔造活动中,市人大常委会办公室、市电信公司驻舒桥村工作队在派出单位党委的大力支持和官桥镇党委的具体指导下,着眼群众急难愁盼问题,凝心聚力、多措并举,让村湾面貌焕然一新,群众幸福感不断攀升,使舒桥村由一个脏乱差的小山村变为村庄美的新农村。

## ■决策共谋聚民智

2022年9月,驻村工作队同村“两委”干部一起围绕村庄怎么管理、环境怎么治理、产业怎么发展问题,收集群众的意见建议,并根据各村湾群众对人居环境整治的积极性,驻村工作队和村“两委”形成一致意见,舒桥村四组彭、王家自然湾现有48户216人,因地处矿山周边,自然湾内脏、乱、差问题较为突出,村民对环境整治尤为迫切,参与共同缔造的积极性最高。驻村工作队和村“两委”商定2022年人居环境整治重点就放在彭、王家自然湾,力争彻底改变脏、乱、差的局面。

10月,驻村工作队和村“两委”在彭、王家自然湾通过“村湾夜话会”的形

式召开共同缔造动员会,开展环境整治首先必须解决诸多棘手的“拦路虎”,如乱搭乱建的旱厕、杂物房、柴堆等。村党支部书记杜耀静向村民提出了整治的基本思路,驻村工作队第一书记张梦翔向村民宣传了市、县有关会议精神和“共同缔造”内涵,进行思想动员。一时间,村民纷纷表示自费拆除旱厕,杂物房,并主动投工投劳,共同建设好自己的家园。

## ■发展共建集民力

驻村工作队和村“两委”开展美好环境与幸福生活共同缔造,坚持把人居环境整治作为重中之重,突出三个方面,加强综合治理,长效管理。

突出“拆”。原彭王家湾缺乏统一规划管理,存在乱搭乱建杂物房、柴堆、旱厕等现象,“拆”的工作量较大,通过驻村工作队和村“两委”干部逐户上门做思想工作,村民无偿拆除了旱厕、杂物间,拆除危房6栋。

突出“建”。在彭、王家湾中心地带硬化建设一个3000平方米的综合性群众广场,并在四周建护栏、植树绿化,解决村民休闲、健身问题;整治2个臭水塘15亩,用石头砌围加固;拓宽改造村湾道路300余米;大力整治不规范的通信、广电杆线。以上建设工作得到了驻村单位和镇党委的大力支持,市人大常委会主任朱庆刚与市电信公司负责同志到彭王家湾治理现场调研指导工作,嘉鱼县乡村振兴局和官桥镇党委政府领导多次到村湾指导工作,通过多方支持,共投入资金128万元,其中彭王家湾村民自筹10多万元,投工投劳100多人,完成第一期建设任务。

突出“亮”。大力开展绿化、亮化工程,在广场四周植树绿化700株,安装路灯30余盏,保证彭王家湾路灯全覆盖,通过美化、亮化、净化建设了“天蓝、地绿、山青、水净”的生态环境,提升了村民生活环境质量。

## ■建设共管显民风

建好更要管好,坚持自治、德治、法治“三治融合”,以自治为主,实现建设共管。为此,成立了彭王家湾党支部、村湾理事会、红白理事会、环境卫生小组、志愿服务关爱小组等村民自治组织。舒桥村大力支持彭王家湾环境卫生与公共设施管护,配备了1名保洁员、1名保绿员,对公共环境卫生进行清扫,同时投放垃圾箱、垃圾桶15个,及时回收垃圾,加强监督,确保公共设施“平时有人管、坏了有人修”,公共场所“天天有人管、处处有人扫”。加大创文宣传力度,引导村民开展房前屋后卫生清理、绿化美化环境,倡导文明、健康、低碳生活方式。

第一书记张梦翔说,驻村工作队结合村里实际,努力为村民做好事做实事,取得明显实效,与大家结下了深厚情谊。2年来,村“两委”和驻村工作队兴产业助发展,种植100亩天冬中药材、改造柑橘园100亩、引进恩施茶叶加工老板承包茶叶加工基地。目前,正在争取上级支持,在彭王家湾种植300亩香柚,增加村集体收入,帮助村民致富。2022年,建成3500平方米的舒桥村全民健身中心,建成了篮球场、五人制足球场、羽毛球场。

市农科院、咸宁高投集团驻杨畈村工作队开展专题培训

# 40余名果农共享农技大餐

本报讯(记者叶和平 通讯员 陈坤 郭志明)“当前正值水果生产的关键期,市农科院邀请两位专家到杨畈村手把手指导我们做好果园管理,这真是一场及时雨!”这是5月30日参加培训的湖北省沁丰农业开发有限公司相关负责人郭冲深有感触地说。

为做好乡村振兴领域“听党话、感党恩、跟党走”宣传教育活动,进一步教育激励农村广大干部群众奋进新征程、建功新时代,市农科院、咸宁高投集团驻杨畈村工作队第一书记瞿和平邀请了国家桃、葡萄产业技术体系专家何华平、龚林忠两位研究员到该村举办了一场别开生面的果树生产技术培训会,吸引了杨畈村40余名果树种植户参与培训学习。

培训会上,两位果树专家分别就桃



园夏季管理及病虫害防控,阳光玫瑰葡萄种植关键技术和管理要点等内容进行培训。会后,专家们来到杨畈村沁丰农业葡萄园,现场讲解葡萄控梢摘心、花穗整形、果实膨大等关键技术要点,指导阳光玫瑰葡萄科学生产管理。

同时还针对性开展技术培训和送技术到田间地头,充分发挥科技力量助力乡

村振兴,帮助果农实现增产增效。“咸宁市农科院作为杨畈村乡村振兴派驻单位之一,希望能够发挥我们的科技优势帮助杨畈村将水果长廊越做越好。这几年,我们都在水果生产的关键时期定期邀请专家来到杨畈村开展现场技术指导和培训,帮助果农提升生产和管理技术水平。”杨畈村驻村第一书记瞿和平如是说。

杨畈村作为咸宁市重点打造的乡村振兴示范村。近年来,在市农科院和市高投集团两个驻村单位的大力支持下,发展乡村休闲采摘农业,已经形成了十里有机水果长廊,一年四季瓜果飘香。水果产业作为杨畈村的主导产业已初具雏形,正按照乡村振兴示范村的规划,打造“甜蜜杨畈,十里飘香”品牌,助力乡村振兴。

## 通山县石门村 农产品进社区 “赶大集”

近日,在南昌路社区的晨晚练广场,由市委办主办的“社区青春行动志愿服务公益集市”活动正在火热举行。市委办、市供销社驻通山县南林桥镇石门村工作队组织村民,带着农特产品参加了此次活动。

活动现场,石门村的山养黄牛肉、土猪肉、富硒大米、手工豆油皮、苕粉等多种农产品,用“赶大集”的形式把特色农产品送到了居民家门口,吸引了众多市民驻足购买。活动仅4小时,消费扶贫金额达22000余元。

(记者叶和平 通讯员祈晨 董波)



## 市住建局 驻小沙坪村工作队 爱心义诊进村湾

本报讯(记者叶和平 通讯员刘汉赋)“大爷,你血糖数值偏高,以后需要注意了,尽量少吃一些高糖量和高脂肪的食物,平时也要多运动运动,记得定期到医院检查啊。”

5月30日上午,港口乡小沙坪村村委会大厅前摆上几张长桌,来自港口乡卫生院的医护人员正给村民们轮番问诊,让村民在家门口即可享受到免费的医疗服务。

活动现场,在驻村工作队员和村干部的有序引导下,村民们依次进行测血糖、量血压、身体机能等检查和诊疗。义诊医生结合现场诊断结果,认真了解就诊人员的既往病史,面对面、一对一的为村民提供健康咨询服务,帮助村民了解自身健康状况,并为有需求的患者提供诊疗建议和用药指导,让广大村民对自身健康有了更全面的了解,对健康保健有了更深刻的认识。医护人员热情周到的服务和专业严谨的态度受到了村民们的一致好评。

“农村卫生健康事业切实关系到百姓的幸福指数,是实施乡村振兴战略、全面推进健康中国建设的重要内容。通过健康宣讲、义诊咨询、送医送药等健康帮扶活动,免费为老年人进行体检,为我们村的患者带来了福音。”小沙坪村驻村工作队队长陈小平说道。